

多个“全省第一”！青岛知识产权“亮眼”

《2024年青岛市知识产权发展与保护状况白皮书》发布 全市有效发明专利拥有量8.4万件



青岛市知识产权成绩在全省获得多个“第一”。AI制图

早报4月25日讯 在第25个“4·26”世界知识产权日来临之际,青岛市人民政府召开新闻发布会,介绍2024年青岛市知识产权工作情况,正式发布《2024年青岛市知识产权发展与保护状况白皮书》。2024年青岛市有效发明专利拥有量8.4万件,同比增长14.5%,万人有效发明专利拥有量81.57件,PCT国际专利申请量894件,均居全省第一。专利创新数值持续保持全省第一,在科技集群创新强度榜位居全国第二。15个项目获得第二十五届中国专利奖,获奖数量全省第一。

创新创造实现量质双升

青岛市在知识产权创新创造方面实现量质齐升。专利数量持续增长,全市有效发明专利拥有量达到8.4万件,同比增长14.5%,万人有效发明专利拥有量达81.57件,PCT国际专利申请量894件,均居全省第一。在专利创新数值方面,青岛市持续保持全省领先,并在科技集群创新强度榜单位居全国第二。15个项目荣获第二十五届中国专利奖,获奖数量全省第一,充分展现了青岛市在专利创造方面的强大实力。商标注册实现新突破,2024年全市商标申请7.9万件,注册5.5万件,有效商标注册量达到54.4万件,稳居全省榜首,体现了青岛企业品牌意识的显著增强和品牌经济的蓬勃发展。地理标志培育稳步推进,全市共有地理标志保护产品7个,地理标志证明商标39个。胶州大白菜入选“好品山东”,胶州大白菜、宝山苹果、宝山蓝莓入选山东省地理标志助力乡村振兴案例,为乡村振兴注入新动力。版权登记大幅提升,2024年全市版权作品登记数量达到11万件,较2023年增长37.5%。出版图书5577种(次),6个项目获国家出版基金资助,两个选题入选中宣部重点出版物选题,为青岛文化繁荣提供了有力支撑。涉农知识产权成果丰硕,2024年11个主要农作物品种通过审定,104个非主要农作物品种获登记,发布农业主推技术(模式)36项,为农业现代化和农村经济发展提供了技术保障。

《青岛市促进专利转化运用专项行动方案》被纳入市政府年度重大行

政决策事项,《知识产权领域市与区(市)财政事权和支出责任划分改革实施方案》正式出台,各区市及相关部门围绕知识产权强市目标推出配套措施。青岛连续多年在山东省知识产权保护工作检查评议中获评优秀,政策体系的完善为创新生态提供了坚实保障。

国家级知识产权保护中心的高标准建设成为年度亮点。该中心不仅承担专利快速审查、确权和维权职能,还与司法部门联动,推动青岛市成为全国首批专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点城市。青岛西海岸新区同步入选全国知识产权纠纷快速处理试点地区,形成“市区联动、全域覆盖”的保护网络。

构建知识产权保护体系

青岛市不断强化知识产权保护力度,构建全方位知识产权保护体系。高标准建成国家级知识产权保护中心,获批成为首批国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点城市以及全国知识产权纠纷快速处理试点地区。

市委宣传部开展“剑网2024”专项行动,查处网络侵权盗版案件8起,我市版权行刑衔接工作经验入选版权强国建设典型案例。市农业农村局开展种业执法行动,查办违法案件129起。青岛海关开展“龙腾2024”专项行动,扣留侵权嫌疑货物51.16万件,连续19年入选中国海关知识产权保护典型案例。

司法保护成效显著,市中级人民法院受理各类知识产权案件1082件,审结1027件,审结全国首起涉游戏软件编辑器著作权案,其打造的“知识产权跨网域异步质证系统”被最高人民法院推广。全市检察系统办理各类知识产权案件239件,办案规模位居全省前列。市公安局开展“昆仑2024”专项行动,侦破全省首例假冒服务商标案件,获公安部贺电表扬。青岛仲裁委员会受理知识产权纠纷案件36件,审结34件,标的额1220余万元。

加速转化运用促发展

青岛市持续优化知识产权服务,

助力企业发展。市市场监管局受理专利、商标业务16余万件,服务108家中小微企业获得专利质押融资贷款4.18亿元,完成10件海外知识产权纠纷案件指导,对50余家企业开展知识产权保护一对一体检服务。打造“一站式”服务体系,提升创新主体获得感。市市场监管局开展知识产权“体检”服务50余家企业,西海岸新区知识产权快速维权中心帮助177家企业通过专利快速审查,108件外观专利获得授权;市人力资源和社会保障局新增13名知识产权领域职称人才,青岛仲裁办增聘专业仲裁员7名、调解员9名,专业人才队伍建设持续加强。

协同保护凝聚合力,市中级人民法院设立6个巡回法庭,赴潍坊、烟台等地开展知识产权案件巡回审判。市检察院指导基层院会同司法、行政部门统一知识产权刑事案件证据标准。青岛仲裁委员会知识产权仲裁院与市知识产权保护中心、西海岸知识产权快维中心签署知识产权仲裁调解合作协议。青岛海关构建黄河流域海关知识产权协同保护机制,与公安机关建立侵权案件线索快速通报和立案信息反馈机制。

青岛市积极推进知识产权专业建设与人才培养。市市场监管局举办知识产权培训班,开展“知才兴鲁”知识产权精准服务高端创新人才行动,组织知识产权公益培训37场,培训1400余人次。市中级人民法院推进“智能3D证据管理系统”应用,增聘知识产权专业仲裁员和调解员。青岛自贸片区打造“知育自贸”公益服务品牌,为企业培育具备专业技能和国际视野的人才。不断深化知识产权文化建设,成功举办“第五届跨国公司领导人青岛峰会知识产权政策闭门会”。市知识产权工作领导小组办公室发布《2023年度青岛市知识产权保护十大典型案例》和《2023年青岛市知识产权发展与保护状况白皮书》。市委宣传部主办上合组织国家出版产业大会和上合组织国家版权贸易成果展,发布《上海合作组织国家出版产业报告》。市中级人民法院公开开庭审理一批知识产权典型案例,市检察院发布《青岛市知识产权检察白皮书(2021—2023年)》和典型案例,增强了全社会的知识产权意识,营造了良好的知识产权文化氛围。

(青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁)

市公安局举办知识产权宣传周活动

早报4月25日讯 4月25日,青岛市公安局在上街里商圈举办以“知识产权与人工智能”为主题的知识产权保护宣传活动。

活动现场,公安机关通过设立专业咨询展台、悬挂主题宣传横幅、摆放典型案例展板、发放普法宣传手册等方式开展全方位宣传教育。民警和受邀单位工作人员向市民讲解知识产权保护相关法律法规,传授商品真伪鉴别技巧,同时,积极征求社会各界对知识产权保护工作的意见建议,鼓励市民主动提供违法犯罪线索,共同维护良好市场秩序。

市民通过近距离实地观看,并现场咨询专利、商标、版权等实际问题,直观感受到公安机关对侵犯知识产权刑事犯罪的打击成果,提升了保护知识产权的意识和能力。与此同时,青鸾特巡队全程积极维护现场秩序,营造了良好的社会宣传氛围。

下一步,青岛市公安局将聚焦民生安全,不断加大对各类侵犯知识产权犯罪的打击力度,积极联动相关部门推动知识产权刑事保护工作实现新突破、取得新发展,为全市经济社会高质量发展保驾护航。

(青岛早报/观海新闻记者 杨博文 通讯员 左晟)

莱西“两个联系”助力知识产权保护

早报4月25日讯 在莱西市,一场特别的“法治甘霖”正通过云端滋润万千农户的心田。4月23日午间,“莱西检察”抖音直播间里,莱西市人民检察院、莱西市市场监管局等莱西市法学会团体会员化身“法治主播”,围绕地理标志保护、农产品包装专利等话题展开生动讲解,单场直播吸引6.8万人在线围观,5.5万次点赞如潮水般涌动。

这场“乡村振兴·知产护航”主题直播,是莱西市法学会团体会员主动联系莱西市望城街道办事处开展“两个联系”服务活动的一场生动实践。针对当地企业、工商户等面临的产权保护问题,莱西市检察院知识产权办案组组长和市场监管局知识产权保护促进科科长围绕地理标注和特色商标申请流程、特色商标和地理标志被侵权维权案例等领域开展知识分享,“面对面”为中小微企业、个体工商户等答疑解惑,依托新媒体实现知识产权宣传普及,将法治服务精准嵌入乡村振兴脉络。

莱西市法学会负责人介绍,4月中旬起,莱西市法学会根据省和青岛市法学会部署要求,组织团体会员及个人会员根据自身专长和熟悉领域,主动联系镇街、村居、社区,结合“法治文化基层行”“五进五助”等开展“两个联系”服务活动。日前,围绕第25个世界知识产权日暨全国第17个“知识产权宣传周”,莱西市已启动2025年知识产权跨部门全链条全周期综合服务活动,并组织开展了知识产权宣传周系列活动。在启动仪式当天的培训环节,来自知识产权领域的多位资深专家、法律实务工作者等,围绕知识产权的创造、运用、保护、管理和服务等全生命周期,为110余家企业代表详细介绍了知识产权在企业发展中的重要作用。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 于言朋 丁朝慧)